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Введение

В Таштагольском районе насчитывается десятки населенных пунктов. Среди них есть большие и малые, история которых в большинстве своем не изучена. Необходимость изучения данной темы обусловлена потребностью в познании своего края, что позволяет объяснить особенности и традиции поселка. Воспитание человека, испытывающего гордость за свою страну, начинается с углубленного познания своей малой родины. 
Цель исследовательской работы – осознание своей связи с Отечеством, малой родиной, их прошлым, настоящим и будущим на основе исторических ценностей; проявление национального самосознания.           

  Задачи исследовательской работы:

1. Развивать и углублять знания об истории и культуре родного края.

2. Отразить собственную гражданскую позицию через описание исторических фактов

Объект исследования:  пгт. Спасск

Методы исследования:

 - изучение источников исследования: фотографий, документов, литеруры; 

- поиск очевидцев событий с целью сбора интересующих данных; запись рассказов и воспоминаний;

Научно-практическая значимость:  материалы моего исследования можно использовать на уроках истории, для проведения внеклассных мероприятий, в  краеведческой  работе. А также   собранный материал  может быть интересен не только жителям поселка, но и другим людям, так как  они являются частью истории и культуры.

Основная часть
1. Поселок золотоискателей

В 1980-е годы руководство прииска «Алтайский» (директор Лебских Г.П.) задалось целью заглянуть в историю зарождения и становления золотодобычи в Горной Шории и Алтае. Осуществил эту идею В.Т. Давыдов, секретарь парткома прииска. В 2000 году книга «Прииск «Алтайский»: страницы истории» была напечатана. Эта книга стала источником, которая дает нам сведения о зарождении и развитии поселков золотодобытчиков.
С середины XIX века поселок Спасск оказался центром золотодобычи в Горной Шории. Что узнаем об этом в книге В.Т. Давыдова на странице 32-35.

Царская казна была расточительна и ненасытна. С сокращением добычи рудного золота на Змеиногорском руднике Колывано-Воскресенских заводов на Алтае была поставлена задача – восполнить сокращение добычи золота. Начиная с 1820-х годов начались систематические  целенаправленные поиски месторождений золота на огромной территории Алтая и Западной Сибири. Ежегодно снаряжались десятки хорошо подготовленных и оснащенных поисково-разведочных партий. Возглавляли их офицеры, выпускники Горного кадетского корпуса. 

Чтобы полнее и нагляднее показать уровень постановки поисковых и разведочных работ в те времена «приводим выдержки из отчетов главно-управляющих золотых промыслов и других руководителей приисков за период с 1832 по 1859 год...
«Отчет о действии отряженных в минувшем 1832 году поисковых партий для отыскания серебряных руд и золотоносных россыпей… преимущественно подвергнут был к исследованию так называемый Салаирский кряж.
Начальство признало полезным распространить поиски золота в отверстиях реки Томи и по впадающим в оную речкам... 

Открытия убеждают к дальнейшим попыткам относительно исследования сих мест… в особенности по восточную сторону кряжа по речка, впадающих в реку Мрассу с левой стороны ее течения...

С 1833 года были усилены поисково-разведочные работы в районе рек Ортон – Федоровка в среднем течении реки Мрассу. Успехи были ошеломляющими».

В 1839 году началась добыча золота по реке Мунжа, в 1842 – по Кочуре, в 1847 – по Ляпинке и Кабардинке, в 1849 – по Александровке, в 1850 – по речке Калташ. 

На базе этих довольно малочисленных объектов в 1845 году был создан Спасский золотой промысел в селении Спасском».

Кто же жил на приисках и добывал золото для царской казны? 
На странице 12 книги В.Т. Давыдова «Прииск «Алтайский»: страницы истории» читаем: «В середине XVIII века царское правительство наложило руку на золотосеребрянное дело на Алтае и утвердило государеву систему золотодобычи, применив труд бергалов, приписных крестьян горных заводов. Бергалов сменили вольные старатели золотопромышленных компаний».

Как же жили золотодобытчики в селении Спасском?

В музее школы № 13 сохранился в записи рассказ старейшей жительницы села Барановой Александры Анатольевны. Она рассказала, что в 1890 – 1900 годах в Спасске стояло несколько жилых бараков, в которых жили вместе рабочие с семьями и холостые люди. Был также амбар, где выдавали продукты, орудия труда, мануфактуру. Старшим на прииске был управляющий. Тяжелый, изнурительный, непосильный труд в условиях сурового климата. Заработки были низкие. Процветали пьянство, болезни, скандалы, пьяные драки в бараках. В бараках было сыро, холодно, тесно, грязно. Люди спали на нарах, сколоченных из половинок бревен. Не было никакой медицинской помощи. Особенно трудными были условия жизни женщин и детей.

В 1887 году в Спасске была построена деревянная церковь, на службу в которую приходили жители соседних деревень. В книге Ершова и В.М. Кимеева «Тропою миссионеров. Алтайская духовная миссия в Кузнецком крае» сказано, что первым миссионером открытого Спасского отделения был назначен иеромонах Дмитрий Борисенко, окончивший в 1910 году Одесскую духовную семинарию и принятый в Алтайскую миссию. В 1913 году иеромонах Дмитрий уехал в неизвестном направлении, забрав копии метрических книг, обыскную книгу и исповедальные росписи. 
Если бы сохранились эти книги, они рассказали бы о жителях Спасска начала XX века.
2. Развитие поселка в советские годы.
В поселке Спасск с 1922 года проживает семья Сойновых. Прасковья Николаевна Почухнева (Сойнова) 1906 года рождения и ее брат Владимир Николаевич рассказывали, что их семья была крестьянской и жила в селе Солтон Алтайского края. Их отец еще до революции 1917 года уходил на сезонные работы на прииски с весны до осени. Во время революции 1917 года и гражданской войны 1918 – 1920 годов прииски перестали работать. В 1922 году, когда прииски вновь заработали, семья Сойновых переехала в Спасск. Прасковье Николаевне тогда было 16 лет. Эта семья является старейшей в поселке. В Спасске тогда было дворов 25, церковь и амбар. 
Сойнов Владимир Николаевич рассказывал, что когда их семья 1922 году переехала в Спасск, здесь еще жили старожилы – бергалы, которые занимались золотодобычей еще до революции. Слово «бергал» означало «заключенный нестроевой солдат». Они были очень хорошими знатоками по поиску и добыче золота.

Можно сделать вывод, что на золотых приисках с начала XX века работали и крестьяне с Алтайского края, завербованные на прииски на сезонные работы.

В книге В.Т. Давыдова «Прииск «Алтайский»: страницы истории» читаем: «Для производства работ старатели являются на прииск без денег, хлеба, а иногда даже без инструмента. Для использования этой силы, заявляющей о своем желании работать, необходимо выдавать авансы в виде продуктов, что Алтайская контора и производит. Годовой цикл работ на золотых приисках заканчивался 1 октября. С началом осенних заморозков горные работы приостанавливались, добыча золота прекращалась, излишний приисковый люд получал расчет и распускался восвояси до начала нового добычного сезона».
В книге В.Т. Давыдова «Прииск «Алтайский»: страницы истории» на странице 80 читаем: «большую часть рабочих придется привлечь из окружных сел в 130 километрах от Спасского прииска – из Новиково, Карабинки, Ненинки, Солтона с населением в 400 – 600 дворов, где можно иметь агентов на комиссионных началах… Привлечение рабочей силы из города Бийска показало, что в большинстве они плохие работники, с большими требованиями»…

Так привлекались работники на прииски с 1926 года. И некоторые крестьяне-старатели оставались жить на приисках. По рассказам Сойновых население Спасска стало увеличиваться в 1920-е годы.
На странице 81 книги В.Т. Давыдова говорится о том, что в 1926г. советское правительство обращает внимание и финансирует золотую промышленность. 

«В связи с этим реализовать план заселения этих районов с сооружением дорог. Произвести ремонт приисковых дорог, мостов… жилых построек. Организовать медицинскую помощь, проводить в глухих таежных районах культурно-просветительскую работу… Снизить до себестоимости цены на товары… за золото. Увеличить оплату золота до 1 рубля 29 копеек за 1 грамм чистого золота».

Эти меры правительства, конечно, привлекали в регион рабочую силу. Спасск тоже стал развиваться.

В 1926 году открывается начальная школа. Первым учителем был Уканаков Николай Кузьмич. Первая больница, амбулатория, открылась в 1929 году, где работал один врач Веронский. В этом же году был открыт прииском «Алтайский» магазин «Золотоскупка».

Особенно население Спасска начинает увеличиваться с 1929 года до 1940-х годов. Причиной увеличения населения стала начавшаяся политика коллективизации сельского хозяйства в СССР с 1929 года. Создание колхозов привело к раскулачиванию и выселению зажиточной части крестьянства. Жизнь крестьян ухудшилась. За свой труд крестьяне ничего не получали, выживали за счет своего хозяйства, впроголодь. Так как Спасск находился недалеко, о нем люди были наслышаны, как о хорошем рабочем месте. Уезжали на лошадях или уходили пешком через Бийскую гриву, бросив дома, хозяйство, взяв самое необходимое. Селились у родных, знакомых. Это были семьи Черновых, Алексеевых, Старцевых, Сомовых, Федоровых, Семеновых, Черепановых, Бурмистровых, Поповых, Доновых, Лебедевых, Назаренко, Кызынгашевых, Анфиногеновых, Елистратовых, Дымовых, Кречетовых, Маховых, Нахаловых, Петуховых, Сысревых, Хреновых, Чекалиных, Черновых, Языковых.
На развивающийся прииск приезжали инженеры горного дела, которые долго не задерживались. Работников среднего звена: чертежников, радистов, техников по учёту, статистов контора прииска набирала из местных жителей. Чтобы повысить их уровень образования в Спасске была открыта школа повышенного типа.

В 1931-1932 годы была построенна средняя школа. Работать в школу приехали математик Иванникова В.П., физик Орлов М.В., георгаф Неклюдова О.С., директором школы был Гладков В.К..

В 1933 году открылась больница на 50 коек. Работать приезжают врачи Рыбалко А.С.Песков, Мищенко Е.В., Устименко Г.Н., медсестры – Шабалина А.В., Вьюнова А.Ф.. Из города Кемерово приехала работать стоматолог Безезовская Л.А. с мужем Березовским Г.Н. учителем русского языка и литературы, погиб на фронте.

Учителя и врачи для работы на прииске Спасск вербовались конторой и трестом «Запсибзолото», которая находилась в г.Новосибирске. Заработную плату врачи, учителя получали в конторе прииска «Алтайский».
Из рассказа Алексеевой (Старцевой) Марии Семёновны 1926 года рождения учителя начальных классов: « мои родители и мы три сестры переехали в Спасск в конце декабря 1933 года из села Новиково Алтайского края. В колхозе жилось очень плохо, к тому же с осени начался падеж скота. Отец. Старцев Семен Иванович 1902 года рождения (погиб на фронте) выпросил у председателя сельсовета справку и уехали жить в Спасск. Зиму семья жила в доме брата Семена Ивановича в маленькой избушке. Ранней весной 1934 года отец с семьей пошел мыть золото на речку Уруш. И первое намытое золото артель отдала Семену Ивановичу, чтобы он купил домик для своей семьи. Потом отцу давали только боны за сданное золото только на продукты. Так отей рассчитался со своими товарищами за помощь. Да тогда было принято помогать друг другу. Когда жили на Алтае вся семья носила холщовую домотканную одежду. И впервые в Спасске увидели ткани, которые продавали в магазине «Золотозакупке».
Бурмистрова Анна Алексеевна (учитель) рассказывала, что родители с детьми переехали в Спасск зимой. Зиму ютились у знакомых, кроме них там жили еще 2 семьи. Летом отец построил домик. Дом небольшой поделенный пополам глинобитной печкой. В доме стол, сундук с одеждой, шкафчик с посудой, кровать.
Многое в жизни жителей Спасска удивляло переселенцев: радио, электричество, пекарня, больница. Татьяна Агафонона в 1938 году, подъезжая к Спасску вечером, освещенном огнями, думала, что это город.
Переехали в Спасск раскулаченные семьи. Это Кособоковы, Агафоновы, Конкины.

Среди переселенцев есть и семьи, которые переехали из центральных губерний России в Алтайский край по реформе сельского хозяйства П.А. Столыпина «Переселение в Сибирь». Это Боковы из Пермской губернии, Леоновы из Воронежской губернии в 1911 году.

Переселенцы в основном работали в старательских артелях по добыче золота, например: Махов, С.И. Старцев, Шабалин. За сданное золото получали боны, на которые покупали продукты, промтовары в магазине «Золотоскупка».

Из воспоминаний Кызынгашева Николая Семеновича, проработавшего почти 40 лет председателем Спасского поселкового Совета, семья которого переехала в Спасск в первой половине 1930-х годов.

«В каждом дворе были орудия труда старателей – бутара, грохота, лоток. Мужчины сговаривались по несколько человек в артель и уходили в тайгу мыть золото. Мальчишки тоже старались после школы. Состоятельные старатели одевались в рубаху из сатина, широкие штаны из черного сатина, пояс 3-4 метров из красного сатина, сапоги в гармошку.

Учителя, врачи, инженеры, техники были вербованными через трест «Запсибзолото», в Новосибирске. Зарплату учителя, врачи получали в прииске «Алтайский». Эти специалисты выделялись среди населения поселка одеждой, образом жизни».
В 1950-е – 60-е годы из города Томска директором прииска был назначен Рудовский Семен Александрович, а жена его, Клавдия Михайловна учительница биологии, была лучшей учительницей школы. Эта семья пользовалась большим уважением населения, так как директор прииска оказывал помощь рабочим, вникал в жизнь их семей., а жена его Клавдия Михайловна помогала украшать не только пришкольный участок, но и прииск. А помощником в работе директора прииска был его заместитель, главный инженер Лезгинцев Евгений.

Новые переселенцы приезжают в Спасск в 1950-е годы. Снова переезжали крестьяне. Труд колхозников не оплачивался, работали за «палочки», как говорят эти люди: Леоновы из Алтайского края, Васищевы из Курской Области, Грицкевич из Красноярского края.

По окончании ссылки на Дальнем Востоке переехали семьи Летягиных, Пахомовых, раскулаченных крестьян из Центральной России.
В 1940-50-е годы начала формировать интеллигенция из жителей поселка Спасск. Стали учителями: Бурмистрова А.А., Алексеева М.С., сестры Прудниковы Р.Т. и З.Т.; бухгалтерами: Сысоева Г.В., Сомова А.В.; руководителями участков прииска: Андреев И.И., Осокин И.Т.
В 1955 году в Спасске открыли аэропорт, стали приезжать летчики, механики, например Воздвиженские. Семьи летчика и учительницы Селиверстовых, механика и учительницы Барановых.

И в последующие годы приезжают специалисты, например в аэропорт – Власенко М.И., в прииск «Алтайский» - геолог Цветков М.М., маркшейдер Лебских Г.П., в «Южную геолого–разведочную партию» - семьи Томилиных, Хабаровых, Михалевых, Юшниковых, семья Краевых – учитель и врач.
Заключение

Исходя из этих данных, можно сделать вывод, что заселение Спасска в XX веке происходило поэтапно:

1) 1920-е годы – вербованные сезонные старатели из Алтайского края.

2) 1930-е годы – крестьяне из Алтайского края, бежавшие из колхозов. Специалисты на прииск, которые долго не задерживались, врачи, учителя.
3) 1950-е годы – крестьяне, уезжавшие из колхозов, не выдержав тяжелой жизни. Рабочие приезжают с семьями с закрывшихся приисков, семьи репрессированных крестьян.
4) В последующие годы работать в Спасск в основном приезжают специалисты-инженеры и техники на прииск «Алтайский» и Южную геологическую партию, лётчики и техники в аэропорт, врачи, учителя.

Сегодня Спасску 171 год. И нет уже у Спасска той славы золотодобытчиков. Которая была у него в районе, области, в Сибирском регионе. Славу Спасску придавал прииск «Алтайский», который был создан в 1845 году и «канул в лета» через 170 лет в 2015году.

При переходе страны в рыночную экономику не стала в Спасске Южной геолого-разведочной партии, «Золотопродснаба», больницы, школа стала 9-летней. Аэропорт был переведен в Таштагол ещё в 1980-е годы.

А значит не стало того количества специалистов, которые составляли интеллигенцию поселка.

Уходят в мир иной дети переселенцев с Алтая 1920-1930-х годов. С ними уходят свидетельства событий тех непростых лет в истории страны, а значит и в истории поселка, в истории жизни их родов. На их место приезжают новые люди, которые не знают, что такое прииск «Алтайский», каким он был и как влиял на развитие Горной Шории. Но память о жителях минувших лет сохраняется в архивах прииска «Алтайский», администрации поселка, музея «боевой славы школы №13».
Узнав историю своего села, я еще больше привязался к своей малой родине, проследил интенсивное развитие своего края на протяжении многих лет.  Исследование прошлого и настоящего села побуждает к непосредственному участию в его преобразовании. Я с гордостью могу сказать: «Я - патриот своей страны и своей малой родины!»
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