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 «Дидактическая игра как средство развития познавательного интереса младших школьников»


Все новое – новые требования, новые правила в отношениях с другими людьми, новые нормы предметных действий раскрывают неизвестные до сих пор закономерности объектов. Мир упорядочен системой научных знаний и понятий, которыми ребенку надо овладеть. Приобретение новых знаний, умений и навыков, накопление систематических знаний об окружающем мире, природе и обществе происходит в учебном процессе, от общения с родителями и сверстниками, при чтении книг, в труде и в играх.

Ориентация современной школы на гуманизацию процесса образования и разностороннее развитие личности ребенка предполагает, в частности, необходимость гармоничного сочетания собственно учебной деятельности, в рамках которой формируются базовые знания, умения и навыки, с деятельностью творческой, связанной с развитием индивидуальных задатков учащихся, их познавательной активности, способности решать нестандартные задачи и т.п. Введение в традиционный школьный процесс разнообразных дидактических и развивающих игр является в этой связи одной из важнейших задач современной школы. Таким образом, одним из основных мотивов использования дидактических игр является повышение творческо-поисковой активности детей, важное в равной степени как для учащихся, развитие которых соответствует возрастной норме или же определяет ее, так и для школьников требующих специальной коррекционной работы.

В настоящее время актуальна проблема влияния дидактических игр на развитие познавательного интереса младших школьников. Игровой, увлекательный характер заданий снижает стрессогенный фактор, позволяет детям, отличающимся повышенной тревожностью, в более полной мере продемонстрировать свои истинные возможности. 


Игра – одно из замечательнейших явлений жизни, деятельность, как будто бесполезная и вместе с тем необходимая. Невольно чаруя и привлекая к себе как жизненное явление, игра оказалась весьма серьезной и трудной проблемой. Ребенок играет сначала с окружающими его предметами, а затем с воображаемыми, которые физически для него недоступны. В этих играх он овладевает предметами окружающего мира.


Ведущей деятельностью после поступления в школу у детей становится учение, оно определяет их эмоциональное самочувствие, темп психического развития, социальное становление. К малышу в этот период предъявляются новые требования, у него появляются новые обязанности, новые отношения со сверстниками и взрослыми, требуются определенные нравственные усилия и опыт включения в деловые отношения.


Если школа хочет опираться в обучении и воспитании младших школьников на их природу, на их возрастные возможности, если она хочет двигаться от близкого, понятного, доступного к более сложному и абстрактному, если хочет, чтобы ученики были активны, чтобы они оставались детьми, а не автоматами по приемке информации, следует освоить игру – этот удивительный феномен детства.


Увлекательные игры создают у детей интерес к решению умственных задач. Увлечение игрой повышает способность к произвольному вниманию, обостряет наблюдательность, помогает быстрому и прочному запоминанию.
Игра является ценным средством воспитания умственной активности детей, она активизирует психические процессы, вызывает у учащихся живой интерес к процессу познания. В ней дети охотно преодолевают значительные трудности, тренируют свои силы, развивают способности и умения. Она помогает сделать любой учебный материал увлекательным, вызывает у учеников глубокое удовлетворение, создает радостное рабочее настроение, облегчает процесс усвоения знаний. Все это делает игру важным средством обучения.

Кроме того, игра является одним из средств формирования психических образований, крайне необходимых для учебного процесса: внимания, мышления, памяти, воображения и т.д.

За последние годы сильно изменилась система обучения учащихся. С каждым годом пополняется учебный материал новыми знаниями не только для того, что бы обеспечить усвоение школьниками программы по разным предметам, но и в том, чтобы продвинуть учащихся в развитии.

Немаловажная роль в развитии у детей познавательного интереса в этой связи должна отводиться дидактическим играм, как современному виду деятельности, средству, методу воспитания и обучения, обладающему образовательной, развивающей и воспитывающей функциями, которые действуют в органическом единстве. До сих пор нет единого мнения в определении игры, что создает определенные проблемы.

Анализ литературы посвященной игре, показал, что к игре, как к способу обучения, имеются различные подходы. Некоторые педагоги считают, что с окончанием дошкольного детства дети в игры, кроме спортивных, не должны играть (Левинов Н.Ф. (29( и др.), полагая, что чисто обучающее и развивающее значение дидактической игры ограничено, а играющий школьник – это школьник с заметным отставанием в развитии.

С данной точкой зрения нельзя согласиться. По мнению Давыдова В.В. (9, 15(, с приходом ребенка в школу игра перестает быть ведущим видом деятельности, но по прежнему продолжает занимать важное место в его становлении и развитии. Исследованиями Конникова Т.Е., Фрадкина Ф.И. и других ученых установлено, что с окончанием дошкольного детства не умирает, а продолжает не только жить, но и своеобразно развиваться. С позицией нашего исследования важно мнение сторонников противоположной точки зрения, которые полагают, что без обоснованного использования игры в учебном процессе современный урок нельзя считать полноценным (23(.


Педагоги и психологи едины во мнении, что игра – это особый вид деятельности (Ушинский К.Д., Макаренко А.С., Скаткин М.Н., Эльконин Д.Б. и др.) (40; 20; 36; 49].


Игры чрезвычайно многообразны по содержанию, характеру, организации, поэтому точная классификация их затруднена. В таблице 1 [Приложение 1] приведена одна из них, автор – Пидкасистый П.И. [29].


Автор делит игры на 2 группы: естественные и искусственные, выделяя в обеих группах игры детей. По нашему мнению «игры детей» и «детские игры» сходны, и эти игры чаще всего естественны в своем проявлении.


В последнее время психологи и социологи большое внимание уделяют игровой деятельности взрослых: семейные, компьютерные, деловые игры, которые естественны и необходимы. Исходя из этого, с нашей точки зрения, игры можно разделить на 3 группы: животных, детей и взрослых.

С внесенными поправками таблица классификации может выглядеть так (таблица 2). Предложенная нами классификация не является полной, так как предметом исследования является дидактическая игра.

Дидактическая игра определяется учеными по – разному. Многие называют дидактическую игру средством обучения и воспитания (Удальцова Е.И., Ляпина Г.А. и др.) [42, 14]. В педагогической энциклопедии отмечается, что « дидактическая игра – это одно из средств умственного воспитания» [28]. Бабанский Ю.К. и Подласый И.П. называют дидактическую игру методом обучения, а также «Специально созданной ситуацией, моделирующей реальность, из которой учащимся предлагается найти выход» [30, 355].

В литературе часто встречается определение дидактической игры как вида деятельности, организуемого в процессе обучения с целью развития познавательных интересов (Пидкасистый П.И., Селецкая Е.С.) [29; 34]. Дидактические игры являются одним из важнейших источников речевого и умственного развития детей, способствует закреплению знаний, полученных во время учебных занятий, пробуждает интерес к познанию нового, развивает любознательность. Кроме того, дидактические игры решают определенную дидактическую задачу: изучение нового материала или повторение и закрепление пройденного, формирование учебных умений и навыков.

Сущность дидактических игр заключается в том, что детям предлагается решить умственные задачи в занимательной, игровой форме. Их цель – содействовать формированию познавательной активности ребенка. Дидактическую игру используют не только как средство закрепления знаний, но и как одну из форм обучения. При этом в качестве основных функций выделяют следующие:

- организаторскую, в соответствии с которой на уроках широко 

- используют игры – соревнования [Приложение 3];

- снятие умственного напряжения. С этой целью детям предлагают более простые игры – загадки [Приложение 4].

- развивающую, обусловливающую применение необычных форм подачи материала с целью привлечения внимания, т.е. игру надо преподнести так, чтобы дети обратили внимание на решение поставленных задач.

Дидактическая игра включает в себя несколько компонентов:

-  содержание;

-  игровые действия;

-  правила;

-  дидактическую задачу (однако, для детей эта задача не выступает, открыто, а реализуется косвенным образом через задачу, игровые действия и правила. Увлечение игрой мобилизует интеллектуальные силы ребенка, а шутки, юмор облегчают выполнение задачи);

-  уровень обучения;

-  возраст играющих;

-  их количество;

-  игровое оборудование;

-  место проведения; 
-  временные рамки игры;

-  краткую характеристику игры.

Игровая дидактическая задача является основным элементом дидактической игры.

В результате систематического использования дидактических игр в учебном процессе у детей развиваются процессы мышления: сравнение, анализ, умозаключение и т.д. Дидактические игры способствуют формированию такого важного качества ума, как его подвижность и гибкость. В умело построенной игре дети систематизируют и закрепляют свои знания, усваивают общие понятия. Многие игры помогают им повторить полученные знания в системе, в новых условиях, что способствует более глубокому усвоению пройденного.

Игре свойственен динамизмом, поэтому в ней недопустимы пространные объяснения и обилие замечаний дисциплинарного порядка.

Коллективные игры в классе следует разделять по дидактическим задачам урока (24, 18(:

а)
обучающие 

б)
контролирующие 

в)
обобщающие.

Обучающей будет игра, если ребенок, участвуя в ней, приобретает новые знания, умения и навыки или вынужден пробрести их в процессе подготовки к игре. Причем результаты знаний будет тем лучше, чем четче будет выражен мотив познавательной деятельности не только в игре, но и в самом  содержании материала.

Контролирующей будет игра, дидактическая цель который в повторении, закреплении, проверке полученных знаний. Для участия в ней каждому ученику необходима определенная подготовка.

Обобщающие игры требуют интеграции знаний. Они способствуют установлению межпредметных связей, направлены на приобретение умений действовать в различных учебных ситуациях.

До сих пор не существует единой классификации дидактических игр, многие исследователи дают свою систематизацию.

1. Смагина Л.И. и Трусковец А.В. делят игры по времени включения в учебный процесс на:

· игры - минутки;

· игры - эпизоды;

· игры - уроки;

2. Баранов А.А., Ляпина Г.А., Стронин М.Н. и др. за основание классификации принимают функции игр в учебном процессе  и выделяют:

· подготовительные;

· творческие;

· сюжетные игры.

3. Селецкая Е.Э. классифицирует игры  по характеру деятельности учащихся и выделяет:

· репродуктивные игры;

· частично – поисковые;

· творческие без элементов ролевых; - творческие с элементами ролевых.

· 4. Шанаев У.Т. делит дидактические игры  в зависимости от игровой цели  на:

· деловые;

· сюжетные;

· ролевые;

· игры-соревнования;

· символические игры;

· игры с раздаточным материалом;

· игры по выполнению заданий занимательного характера (43, 97(.

5. По характеру используемого материала дидактические игры подразделяют на:

· предметные (в основном это дидактические игрушки и материалы);
· настольно – печатные: игры, основанные на подборе картинок по принципу сходства (лото) или сложения из частей целого (разрезанные картинки, мозаика);
· словесные: игры – загадки, задачи, путешествия.
Возможно и другие, теоретически более обоснованные подходы к классификации видов дидактических игр. Можно выдвинуть разделение игр по дидактическим задачам, причем возможно различное их толкование, соответственно, различные перечни игр, например:
· игры на сообщение новых знаний;
· игры на закрепление;
· игры на проверку знаний;
· игры на повторение;
или:
· игры на ознакомление со способами деятельности;
· игры на простое или преобразующее воспроизведение;
· включение в новую ситуацию и т.д.

Итак, мы видим, что ученые используют разнообразные подходы к классификации игр, но они не отражают в полной мере многообразие дидактических игр. На наш взгляд, более удачную классификацию предлагает Шанаев У.Т.
«Для первоклассников еще очень актуальны виды деятельности, которыми они занимались в дошкольном детстве. Это, прежде всего, относится к игре. Поэтому следует активно включать игру в учебный процесс, а не запрещать игру, не исключать ее из жизни ребенка. В 1 классе игра имеет особое значение для формирования умения учиться – основной деятельности, которой занимается теперь ребенок. Важно обратить внимание на 2 вида игр – ролевые и игры с правилами (дидактические, подвижные, настольно-печатные).

Игра с правилами, как учебная деятельность, обязательно дает результаты, развивает самооценку, самоконтроль и самостоятельность» [2, 3].

Игра в тех формах, в каких существовала в дошкольном детстве, в младшем школьном возрасте начинает утрачивать свое развивающее значение и постепенно заменяется учением и трудом, суть которых состоит в том, что данные виды деятельности в отличие от игр, доставляющей просто удовольствие, имеют определенную цель. Сами по себе игры становятся тоже новыми. Большой интерес представляют такие игры, в которые с удовольствием играют взрослые. Это игры, заставляющие думать, предоставляющие ребенку возможность проверить и развить свои познавательные особенности и интересы, включение его в соревнование с другими людьми. Участие детей в таких играх способствует их самоутверждению, развивает настойчивость, стремление к успеху, другие полезные мотивационные качества, которые детям могут понадобиться в их будущей жизни. В таких играх совершенствуется мышление, включая действия по планированию, взвешивание шансов на успех, выбору альтернатив и т.д. К новому типу игр, которые привлекают детей  младшего  возраста, относятся развивающие и дидактические игры [23, 358-359].

Игра совершенствует предметную деятельность, логику и приемы мышления, формирует и развивает умение и навыки делового взаимодействия с 

 людьми.

Для того чтобы игра стала методом обучения, необходимо соблюдение ряда условий:

1) учебная задача должна совпадать с игровой;

2) наличие учебной задачи не должно «задавить» игровую задачу, важно сохранить игровую ситуацию;

3) одиночная игра не дает никакого эффекта обучения, поэтому должна быть построена система игр с постепенно усложняющейся учебной задачей.

Игровой метод обучения не является игрой в собственном смысле этого слова. Это скорее придание игровой формы заданию, имеющему познавательное содержание, путем введения в него одного или нескольких элементов игры. Такими элементами могут быть: игровой сюжет, роли, установка на выигрыш в результате выполнения определенных правил и достижения заданной цели [3].

Опыт показывает, что работу, которую школьник только что отказывался выполнять, если она давалась в виде учебного задания, ребенок радостно и охотно выполняет в игре. А так как играть в такую игру ребенок готов много раз, он легко и прочно усваивает необходимый материал. Меняя материал в зависимости от того, что именно вызывает трудности, мы помогаем малышу вырваться из заколдованного круга: чтобы избавиться от неприязни к занятиям, надо много упражняться, а именно эта неприязнь мешает работать по - настоящему. Хрипкова А.Г., Давыдов В.В. и др. [22, 80] предлагают изготовить и использовать лото: большая карта и маленькие карточки с ответами. Необходимо, чтобы учебная игра была для ребенка интересной, привлекательной. Этим она формирует и развивает познавательный интерес. Это достигается, в – первых, тем, что взрослый, с которым играет ребенок, сам проявляет заинтересованность, играет с увлечением и радуется каждому достижению ребенка, каждому его правильному ответу. Во-вторых, тем, что каждый правильный ответ имеет положительное подкрепление – выигрыш (картинка, фишка, значок и т. д.) Главное, интерес в игре создает успех, выигрыш. Если ребенку игра не удается, он часто проигрывает, - интерес к ней быстро пропадает, следовательно, пропадает мотивация, а с ней и познавательный интерес.

В каждом случае, когда в ходе игры ребенок приобрел какие-то знания, надо добиться, чтобы он понял, чего он раньше не знал и чему он теперь научился. Это способствует развитию учебной мотивации, а вместе с ней – познавательному интересу.

Игра основана на свободной и творческой деятельности, обладает воспитательными и развивающими свойствами, формирует воображение, фантазию, интеллект участников игры и служит средством самовыражении личности, позволяющим достигнуть удовлетворения результатами выполненной деятельности.

Анализ литературы свидетельствует о разработанности психологического, педагогического и методического аспектов проблемы дидактической игры, но следует отметить, что мало исследовано развитие познавательного интереса младших школьников средствами дидактической игры. Кроме того, в научной литературе нет единого мнения в определении дидактической игры.

Проблема психолого-педагогической и методической игры прошла путь от частичного признания положительной роли игровых элементов на уроке до переоценки их возможностей, от отрицания целесообразности введения игр в учебной процесс до осознания острой необходимости обращения к дидактической игре.

Дидактические игры представляют собой многоплановое, сложное педагогическое явление: они выступают и игровым методом обучения детей, и формой обучения, и самостоятельными видами деятельности, и средством всестороннего воспитания и развития личности ребенка.

Изучение психолого-педагогической и методической литературы, а также практического опыта учителей начальной школы позволило сделать некоторые выводы по проблеме развития познавательного интереса средствами дидактической игры.

Определена психолого-педагогическая сущность развития познавательного интереса младших школьников, которая заключается в стремлении к знанию, возникающем из активного отношения к предметам и явлениям действительности в процессе деятельности. Познавательный интерес является основой развития склонностей школьников, их склонностей школьников, их творческой активности и развития способностей. Он имеет ряд особенностей:

· эмоциональную окраску;

· волевую направленность;

· поисковый характер;

· стремление к новым знаниям

Проанализирован практический опыт развития познавательного интереса младших школьников. Установлено, что игра прошла огромный путь от полного неприятия ее как средства, метода до признания и включения в познавательный школьный процесс. Игровой метод раскрепощает детей на уроке, дает возможность быть самими собой. Дидактическая игра, умело примененная на уроке, расширяет кругозор детей, дает новые знания, развивает мышление, учит культуре общения и нормам поведения, что в целом, ведет к развитию познавательного интереса. Игра несет в себе большую палитру эмоциональных переживаний и волевых усилий. Играя, дети фантазируют, нестандартно, творчески подходят к решению поставленной задачи. А наградой является конечный результат их деятельности, чувство удовлетворения.

Кроме того, дидактическая игра имеет ряд правил:

1. Игра должна приносить радость. Нельзя ребенка заставлять играть, нужно создать условия, чтобы он захотел играть..

2. Игру нужно обновлять внесением новых правил, нового содержания, изготовлением атрибутов игры.

3. В игре необходимо создавать непринужденную обстановку. Нельзя сдерживать двигательную активность ребенка. Пусть дети прыгают, бегают, сидят на полу.

4. Желательно, чтобы дети готовились к игре самостоятельно: мастерили пособия, костюмы, учили заранее слова роли.

5. В игру желательно вносить сказку, стихи, песни, волшебную палочку – все, что придает ей необычность, праздничность, желанность.

6. Если во время игры учащиеся затрудняются в выполнении действий, то учитель может взять на себя выполнение какой – либо роли, что активизирует детей, регулирует их взаимоотношения.

7. Важно вовремя подготовить детей к окончанию игры. Для этого учитель ставит цель игры перед детьми и оговаривает время ее проведения.

8. После игры детей обязательно нужно оценивать, хвалить, проводить коллективное обсуждение.

Дидактическая игра, с одной стороны проявляет и развивает многие эмоциональные и интеллектуальные потребности, формирует характер. С другой стороны, дидактическая игра является одним из средств умственного развития, так как именно в процессе игры активизируются разнообразные умственные процессы, которые необходимы ребенку.

Игра развивает познавательный интерес учащихся, вызывает у ребенка положительные эмоции в процессе учебной деятельности. В условиях игры дети лучше сосредоточиваются. Сознательная цель выделяется для ребенка раньше и легче. Ситуация игры оказывает постоянное влияние на развитие умственной деятельности ребенка.

Дидактическая игра очень хорошо уживается с «серьезным учением». Делая процесс обучения интересным и занимательным, игра облегчает преодоление трудностей в усвоении учебного материала. Разнообразные игровые действия поддерживают и усиливают интерес детей к учебному предмету. Игра должна рассматривать как могучий, незаменимый рычаг умственного развития ребенка.

Дидактические игры должны проводиться систематически, комплексно. Единичная игра не может сразу научить и дать положительный результат. При проведении же серии игр, направленных на определенное умение, знание или навык, у ребенка появляется желание играть, самому влиять на ход игры, что непосредственно ведет к развитию познавательного интереса.

Виды дидактических игр

	ИГРЫ

	естественные

	искусственные

	животных

	детей

	результативные

	детские

	спортивные

	имитационные

	абстрактные

	имитационные

	спортивные

	военные

	деловые

	дидактические

	ролевые

	строительные

	подвижные
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