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Учитель:
Дорогие друзья, сегодня мы с вами собрались на необычное мероприятие «Как ткани ткут и нити прядут» 

После нашей встречи Вы убедитесь, что предметы биологии и технологии неразрывно связанны между собой. (Слайд №1)
Сколько на свете разных вещей из тканей! А сами ткани какие разные: гладкие и ворсистые, лёгкие и тяжёлые, тёплые и прохладные, плотные и редкие… Но раз их называют одним именем – ткани, значит, все они, даже самые непохожие с виду, всё-таки чем-то ,похожи, верно?

Посмотри на разные ткани через увеличительное стекло: всюду нити переплетены! А у некоторых тканей – у марли, например, или у мешковины – это и так видно, безо всякого увеличительного стекла.

Теперь понятно, почему нити у тканей так крепко держатся друг за друга. Кто же их переплёл?

Ткацкий станок.

Но сначала люди научились не ткать, а плести – из веток, тростника, травы. Может, сами додумались, а может, у птиц и животных подсмотрел. (Слайд №2)
Ученик:
Ткачик – родственник нашего воробья.

Ткачик – самый искусный мастер плетения гнезда среди птиц. Его дом аккуратно сплетен из гибких тонких травинок. Учёные проследили, как ткачики строят свой дом. Сначала птица завязывает травинки узлами на нескольких близких друг к другу веточках. Затем сплетает в кольцо свободные концы таких узлов. Травяное кольцо – основа дома ткачика. Переплетая к нему все новые травинки, птица выстраивает себе красивое и удобное жилище. (Слайд №3)
Ученик:
Жители Индии, Южного Китая, Индонезии, наверное, ещё в древности заметили, как ловко эта птичка скручивает клювом и лапками волокна хлопка, шерсти, шелковинки тутового шелкопряда, паутинки… А зачем ей нить! Чтобы сшить из листьев гнездо! Шьёт она, как заправская портниха: словно иглой, прокалывает края листьев клювом, протаскивает в дырочки нить, даже узелки завязывает, чтобы шов не разошёлся. Недаром птичке дали имя: длиннохвостая портниха! (Слайд №4)
Ученик:
Мышь – малютка – маленький зверёк не длиннее твоего среднего пальца. В наше время ее можно встретить на хлебных полях. Свое летнее жилище мышь – малютка строит на стеблях злаков. Залезет по стеблю вверх, острыми зубками разделит ближайшие листья и стебли на узкие полоски и сплетает их. Мышка не отрывает размочаленные листья от стеблей, поэтому ее гнездо висит над землёй между несколькими стеблями. (Слайд №5)
Ученик:
Пауки – очень искусные мастера. Они плетут хитроумные ловушки из паутины. Что такое паутинная нить? 

У паука на брюшке есть несколько паутинных бородавок, из них течёт клейкая жидкость, быстро затвердевающая на воздухе в тонюсенькую ниточку. Паук задними лапками склеивает и скручивает их в одну шелковистую паутинку. Получается, что паук как бы прядёт. Нитка часто бывает прочной и блестящей. С давних времён люди мечтали научиться разводить пауков и получать от них нитки. (Слайд №6) Рассказывают, что французскому королю Людовику 14 жители города Монпелье преподнесли чулки и перчатки, сотканные из шелковистых нитей паутины. А двести лет тому назад известный натуралист ДОрбиньи щеголял в панталонах из паутины бразильских пауков.

На острове Мадагаскар живут крупные пауки – нефилы, прядущие очень прочные золотистые нити. Говорят, что местные женщины ловят таких пауков и, слегка коснувшись паутинных бородавок, вытягивают из их тела длинные нитки. Ткань получается золотистая, блестящая, лёгкая и долго не рвётся. А пауков потом относят обратно в лес. Мужчины подсовывают  нефиле прут, согнутый в кольцо. Паук быстро заплетает кольцо – и готов отличный сачок для ловли рыб. Но всё же ткани из паутины – это редкость. Люди не умеют разводить пауков в неволе. Как прокормить восьминогих пауков. На них мух не напасёшься! (Слайд №7)
Ученик:

Люди прядут с незапамятных времён и уже давным – давно придумали особое приспособление для того, чтобы прясть было легче, а нитка получалась бы ровная и прочная. Это приспособление называется веретено. Если привязать готовую нитку к веретену и запустить веретено как волчок, нить сильно скручивается и становится ещё прочной и ровной. Для того чтобы веретено хорошо крутилось, на него надевали пряслице – каменное или глиняное колечко. (Слайд №8)
Позже люди придумали привязывать еще непряденые волокна – кудель – к специальной подставке, донцу прялки. Прясть стало удобнее. Пряха вытягивает из кудели пучок волокон. Одновременно она ногой вращает колесо. А колесо приводит в движение механизм, скручивающий нить. (Слайд №9)
В старые времена прядение было одним из привычных женских рукоделий. Пряли иногда даже королевы. В деревнях особенно много пряли зимой, когда не надо было работать в поле. Вечерами женщины собирались вместе, зажигали лучину, пряли и при этом пели или беседовали. (Слайд №10,11,12)
Тысячелетиями люди пряли вручную. Это отнимало очень много времени. 300лет назад в Англии придумали прядильную машину. Рабочий вращает колесо. Колесо приводит в движение механизм, выполняющий работу нескольких прях.(Слайд №13)
Ученик:
Первым этапом в производстве ткани является получение пряжи из волокон. Волокна, поступающие на прядильную фабрику, разрыхляют на различных машинах, очищают от сора, перемешивают, расчесывают, а затем вытягивают в тонкую, ровную, непрерывную ленту. Эту ленту выравнивают и слегка перекручивают – получается ровница. На прядильных машинах с помощью веретен из ровницы вырабатывают пряжу. Готовую пряжу наматывают на шпули.

Процесс, в результате которого из волокон получают пряжу, называют прядением.

Учитель:
Внимательно рассмотри свою одежду. Нити в ткани переплетены, как солома в циновке. Как вы думаете, легко ли сплести мягкие тонкие нити?

Видели ли вы какие – нибудь приспособления для плетения нитей?

Одно из таких приспособлений называется ткацким станком.

Ученик:
В ткацком станке часть нитей, из которых надо сделать ткань, натягивают. Это основа. Затем берут одну – единственную нитку – уток и сплетают с основой.

Для того чтобы легче продергивать уточную нить между основными, к её концу прикрепляли палочку – челнок. Эта палочка, как иголка, протыкалась между нитями основы, плотно прилегавшими одна к другой. Не случайно слова «ткать» и «протыкать», «ткнуть» - близкие родственники. (Слайд №14)
Ученик:
На ткацких станках работают ткачи. Они обслуживают одновременно несколько станков. Ткачи заменяют пустые шпули полными, ликвидируют обрывы нитей, снимают готовую ткань со станка. На автоматических станках смена шпули осуществляется автоматически.

Челночные ткацкие станки имеют небольшую производительность. Современные ткацкие станки – бесчелночные. Уточная нить в таких станках прокладывается разными способами: при помощи струи сжатого воздуха, капельной струёй воды и пр. Производительность таких станков в 2-3 раза выше по сравнению с челночным.
Учитель:
Ткань из нитей ткут, а сами нити откуда берутся? (Слайд №15)
Возьми кусочек ваты, намочи и скручивай пальцами, а при этом немножко растягивай. Что получилось? Нить! Не очень ровная, правда, но настоящая хлопчатобумажная нить. Ведь вата — это хлопок, только очищенный. (Слайд №16)
Ученик:
Родина хлопка — тропические; районы Азии, Африки, Америки.

Культурный хлопчатник — травянистое растение высотой от 70 см до 2м, На его стебле множество веток и поэтому он выгляди, как куст. Цветки хлопчатника крупные, белого» желтого или кремового цвета. У лучших, тонковолокнистых сортов у основания лепестков красноватое пятно. Плод-коробочка, которая разделена на 3—5 гнезд. В каждом гнезде находится от 5 до 11 семян. На каждом семени развивается от 5 до 15 тысяч волокон длиной 3—5 см. Ради этих волокон и выращивают, хлопчатник.

В Таджикистане, Узбекистане выращивают в основном мексиканский хлопчатник, у которого волокно средней длины.

Самое тонкое и длинное вол Окно у перуанского хлопчатника. Из него выведены сорта тонковолокнистого льна. Этот вид хлопка особо ценится. Из одной тонны тонковолокнистого хлопка получают 16 тысяч метров ткани, а из 1 тонны средневолокнистого хлопка только 8,5 тысяч метров.

Хлопчатник — очень капризное растение Ему нужно много тепла и много влаги, Семена прорастают только при +15°С. Растение растет и развивается лучше всего при тридцатиградусной жаре и требует постоянного полива, особенно в период цветения, когда оно расходует больше всего воды. Хлопчатник не выносит тени. Перед посевом в почву вносят минеральные органические удобрения. (Слайд №17)
Чтобы осенью созрело как можно больше коробочек, лётом у растений срезают верхушки главного стебля и боковых ветвей. Коробочки созревают не одновременно, поэтому хлопок собирают в 3 — 4 приема.
Уборку начинают, когда коробочку лопнет и из нее покажется белое, пушистое волокно. Собирают волокно с семенами и пухом: Вся эта масса называется хлопок-сырец. Собирать хлопок под палящим солнцем очень тяжело. Труд сборщиков облегчили хлопкоуборочные машины. Машины хлопкоочистители очищают хлопок-сырец от коробочек, веток, листьев, другого сора. Далее хлопок-волокно отделяют от семян, из которых выжимают масло.
Хлопчатник — родственник мальв, высоких растений с крупными цветами, которые украшают полисады. (Слайд 18)
Учитель:
Весна, Весна красная!

Приди, Весна, с радостью,

С радостью, с радостью,

С великой милостью,

Со льном высоким,

С корнем глубоким.

В старину тонкое льняное полотно называли в Европе «русским шёлком». Его умели ткать только в России. Но и сейчас русские льняные ткани славятся на весь мир. (Слайд №19)
Ученик:
Ботаникам известно около 18 родов и 330 видов растений из семейства льновых. Здесь и кустарники, и травы, даже деревья есть, но лед, из которого делают ткани, в диком виде не растет.
Считают, что лен начали выращивать на берегах Средиземного моря. В Древнем Египте умели прясть такие тонкие льняные нити, что они были почти невидимы. Искусные египетские ткачи изготавливали из них тончайшую прозрачную ткань. Про нее говорили: легка, как дыхание ребенка. Через пять ее слоев просвечивало тело, а все платье можно было протянуть сквозь перстень. И при этом ткань была очень прочной. Конечно, она ценилась на вес золота, и носить ее могли только цари да жрецы. К сожалению, секрет изготовления таких льняных тканей утерян. Некоторые ученые думают, что в Древнем Египте умели выращивать особый, тонковолокнистый лен, который в наше время уже нигде не растет.

Льняным полотном обертывали египетские мумии за 5 тысячелетий до нашей эры. На Руси льняные ткани известны с незапамятных времен. Семена льна и части прялок нашли в Вологодской области. Они относились ко II тысячелетию до н.э. В XIII в. Псков и Новгород устраивали торговлю льном.

Самую тонкую льняную ткань — батист — ткут из льна-долгунца. У этого растения высокий, до 125 см, стебель. Лен убирают, когда стебли пожелтеют, а нижние листья опадут. Лен выдергивают с корнем и расстилают на поле, чтобы стебли вымокли в росе. В это время волокно отделяется от других тканей. Затем его сушат, вяжут в снопы и обмолачивают, мнут, трепят, а после этого прочесывают. И только потом ткут полотно. Когда-то все это делали вручную, теперь работают машины. (Слайд №20)
Лен-долгунец предпочитает нежаркие (+15, +180С) пасмурные дни. Тогда стебель вырастает длинным, а ветвится только на верхушке . При жаркой погоде стебе перестает расти и начинает усиленно ветвиться, а волокно становится более коротким и грубым.

Лен, трудоемкая культура. У льна слабая корневая система, корни уходят неглубоко в почву и поэтому приходится вносить фосфорные, калийные, азотные удобрения.

У другого вида льна — кудряша — стебель более короткий, до 70 см, он сильно ветвится. Каждая веточка украшена ярко-голубым соцветием. Как прекрасно голубое поле цветущего льна. После цветения на верхушках стеблей образуется множество зеленых коробочек с блестящими коричневыми семенами. Из них выжимают масло.

Льняное масло используют в пищу, из него делают лучшие сорта красок. Без них не обходится производство мыла, искусственной кожи и линолеума. Льняным жмыхом кормят скот. А масло и семена применяют в медицине. (Слайд №21)
Из ещё более толстых льняных нитей ткут парусину. Само слово подсказывает, на что идёт эта ткань: на паруса!

Парусину можно пропитать веществом, которое отталкивает воду, и тогда с неё «как с гуся вода». Такую непромокаемую парусину называют брезентом. (Слайд №22)
Учитель:
У льняных тканей есть ещё одна необычайно важная профессия. Будешь в каком-нибудь художественном музее, обрати внимание: на табличках под многими картинами рядом с названием картины и фамилией художника написаны слова «холст, масло». Так вот, холст — это полотно из толстых льняных нитей. Маслом, то есть масляными красками, художники пишут чаще всего именно на холсте (кстати, краски эти замешивают обычно на масле, которое выжимают из семян льна).

Человек научился разделять на волокна стебли не только льна, но и многих других растений, джута, конопли, крапивы. (Слайд №23)
Ученик:
Джут - это и кустарник и полукустарник, и травы. Растение вымачивают в воде и из его стеблей добывают очень прочное волокно. С древнейших времен в Индии и Пакистане возделывают белый джут или джут короткоплодный. Тосса джут, или джут длинно-плодный, родом из Южного Китая, стали также выращивать в Индии, Пакистане и Государствах Средней Азии.

Волокно джута идет в основном на веревки, мешки, обивочную ткань для мебели. Мешки из джута не пропускают воду, они очень прочны и поэтому незаменимы при перевозках сахара, цемента, соли и других грузов, которые надо беречь от воды. Из лучших сортов джута делают ткани и ковры.

Листья и молодые побеги джута съедобны и вкусом напоминают шпинат. (Слайд №24)
.■'•■■•                                                                            
Ученик:
Древнегреческий историк Геродот писал с удивлением, что из конопли изготавливают даже одежды, настолько похожие на льняные, что трудно различить, льняные они или из конопли. Во времена Геродота, в V в. до н.э. на берегах Средиземного моря ничего не знали о конопле и попала она туда из Франции.

В прошлом конопля была очень важной культурой в России. Из конопли получали относительно тонкое волокно, пригодное для тканей. Волокна матерки более грубые, и они шли на веревки и канаты. Когда Петр I начал строить флот, потребовались веревки и канаты, много грубой и прочной ткани для парусов. Коноплю стали сеять по всей России. Она и одевала и кормила крестьян. Из семян выжимали масло. Хотя оно по качеству и уступало подсолнечному, но его хватало всем. Часть необработанного волокна конопли (пеньки) продавали за границу. Отходами от производства канатов и тканей — паклей - утепляли жилье. (Слайд №25)
Учитель:
Жил – был царь. Он очень любил загадывать своим придворным хитроумные загадки. Так он проверял, действительно ли вокруг него собрались умные люди или нет. Тех, кто не мог отгадать его загадок, он прогонял со двора и приглашал на их место новых. Однажды он загадал своим министрам такую загадку: «Какое домашнее животное одно – одинешенько может прокормить и одеть человека, а само при этом целым и невредимым остаться?» Долго думали министры, потом один из них встал и сказал: «Я знаю двух таких домашних животных»
А вы сможете назвать их?

Подсказка.

Про первое животное есть еще такая загадка: «По горам, по долам ходят шуба да кафтан»

Про второе животное есть такая загадка: «С бородой, а не старик с рогами, а не бык, не конь, а брыкается, доят, а не корова, с пухом, а не птица, лыко дерет, а лаптей  не плетёт. Кто это?»
Козы и овцы – животные – родственники. Биологи называют их парнокопытными жвачными и полорогими. (Слайд №26)
Ученик:
Овцы

Около десяти тысяч лет тому назад человек приручил горного барана. От него и пошли домашние овцы.

Овцы – очень полезные для человека животные. Из длинной, мягкой овечьей шерсти вяжут теплые свитера, ткут тонкие нарядные шерстяные ткани и грубое сукно для пальто. Из овечьего меха изготовляют теплые тулупы и дублёнки, из бараньей кожи делают удобную обувь, из мяса приготовляют вкусное жаркое, из овечьего молока делают брынзу и сыр.
Овцы – безобидные и беззащитные животные. Овцы пасутся стадами. Все овцы в стаде равны: ни вожака, ни главной овцы в стаде не бывает. Поэтому таким стадом легко управлять. Умелая овчарка и пастух легко сбивают овец в плотную кучу и направляют по нужному пути. Часто в поводыри овцам дают опытного умного козла, тогда у пастуха и собаки меньше забот: главное – следить за козлом, чтобы шёл куда надо. Да он и сам быстро запоминает путь на пастбища и все тропы в степи или в горах. Овцы следуют за бородатым вожаком послушно и доверчиво. (Слайд №27)
Ученик:
Козы

Почти одновременно с горным бараном человек приручил диких коз. От козы человек получает молоко, шерсть, пух, кожу.
Шерсть коз упруга и прочна, из неё делают ткани для костюмов, ковры, трикотаж. В нашей стране очень любят мягкие кружевные оренбургские платки, связанные из козьего пуха. А на Тибете и в Афганистане из козьего пуха делают знаменитые кашмирские шали.
Пушистую мягкую шерсть – мохер получают из шерсти годовалых коз ангорской породы. Из козьей кожи делают дорогие материалы: сафьян лайку. Из них шьют сумки и перчатки. Козье молоко очень питательно и полезно. Врачи советуют пить людям, ослабевшим после болезни. Йогурт сначала делали только из козьего молока.
Но коза может приносить и вред. Там где долго пасутся козы, леса умирают, пропадают все растения, цветущая земля превращается в пустыню. Дело в том, что, козы не только съедают все молодые растения, они буквально грызут землю, чтобы добыть семена, которые могли бы прорости на следующий год. Козы превратили в пустыни. Целые страны. В Новой Зеландии издан специальный закон; в нем говорится, что даже одна – единственная коза без присмотра представляет собой национальную опасность. Теперь в этой стране опять зеленеют рощи, отступают пустоши, а лесные звери и птицы возвращаются в родные края, из которых изгнали их человек и козы.
Козы умны, своенравны, проказливы и ловки. Коза может по лестнице забраться на крышку дома, может залезать на дерево, у которого нижние ветки растут невысоко над землей. Камерунские козы основном так и пасутся – на деревьях. (Слайд №28)
Ученик:
У верблюда и (Слайд №29) его южноамериканских родственников ламы, альпака – шерсть необычайно тёплая.
Каждая шерстинка – целое сооружение. Вокруг основного волоса множество малюсеньких волосков, изогнутых самым причудливым образом. Волоски упругие, как пружинки: сожмёшь их, потом опустишь – они снова распрямляются. Поэтому в шерсти верблюда и его родичей застревает много воздуха. Получается как бы воздушная шуба, которая хорошо сохраняет тепло. (Слайд №30)
Самой тёплой, мягкой, тонкой, красивой, словом, самой лучшей на свете считается шерсть викуньи. (Слайд №31) На втором месте шерсть альпака. Но викуньи - дикие животные, к тому же их осталось очень мало, и они занесены в «Красную книгу» (Слайд №32)
Учитель:

Шёлковую нить людям прясть не надо – её прядут гусеница бабочки, которую зовут тутовым шелкопрядом. Шелковичный червь единственное одомашненное насекомое. (Слайд №33)
Ученик:

Рассказывают, что в незапамятные времена китайская царица как – то, раз пила чай на открытой террасе своего дворца. Вдруг с ветки тутового дерева, что склонилась, над террасой в чай упал кокон бабочки тутового шелкопряда. Длинным накрашенным ногтём попробовала царица вынуть кокон из пиалы. Но за ноготь зацепилась тонкая нитка от кокона. Царица потянула за нитку, и кокон, распаренный в горячем чае, стал разматываться в тонкую шёлковую нить. Может, было так, а может, и не так. Кто теперь знает правду? Ведь прошло много времени с тех пор, как в Китае научились делать шёлк. (Слайд №34)
Ученик:
Две тысячи лет только в Китае умели разводить тутового шелкопряда. Китайцы никому не открывали своего секрета. А проворные купцы в огромных тюках везли в разные страны нарядные шёлковые ткани и дорога их продавали. Пути, по которым шли их караваны из Китая, так и назывались - Великий Шёлковый Путь. Но трудно утаить секрет, если вокруг много любопытных.
Как же разводят тутового шелкопряда? (Слайд №35)
Прежде всего, собирают яички, которые откладывает бабочка тутового шелкопряда, - грену. Бережно хранят грену зимой. А весной, когда распустятся первые листочки на тутовом дереве, грену ставят в тёплое место. Через несколько дней из яичек вылупляется еле видные гусеницы. Иногда их неточно называют шелковичными червями. Гусеницы едят только листья тутового дерева. Шелковичные черви жуют с таким аппетитом, что шум стоит как во время сильного дождя. (Слайд №36) Через месяц, другой крохотные гусеницы становятся размером со средний палец. Они становятся малоподвижными, перестают, есть и ищут удобную веточку. Найдут, устроятся на ней и начинают мотать головой. Под нижней губой у гусениц есть специальный бугорок. Из него сочится клейкая жидкость, которая на воздухе застывает в тонкую ниточку. Мотая головой, гусеница обвивает себя такой ниточкой. Скоро она вся скрывается в коконе – серебристом, золотом, розовом или голубоватом. Там гусеница замирает и превращается в куколку. А через 20 дней в коконе уже сидит бабочка. Слюна бабочки размягчает шёлк, расклеивает нити, бабочка упирается в мягкую стенку головой и пробивает её. Ты думаешь, она полетит, будет порхать, и пить цветочный нектар? Как бы не так. Тутовый шелкопряд – самая ленивая бабочка на свете. Она так привыкла, что человек заботится о ней и её детках, что совсем не летает. Только ползает медленно и откладывает яички. (Слайд №37)
Шёлковую нить прядёт для людей ещё один шелкопряд – дубовый. Вернее его гусеница. Из её шёлковой нити ткут более грубую, но зато очень прочную шёлковую ткань – чесучу. (Слайд №38)
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